

“爱心食堂+课堂”让老人有“知”有“味”



■融媒体记者 陈小芬 陈明华
通讯员 吴有森 郑光前 文/图



“课堂+食堂”能学习又能暖胃

5月20日上午，记者前往霞山村下山屯。沿着平坦的水泥公路，汽车一路蜿蜒上山，沿途少有人家。进入霞山村后，车子继续向上，不久就能看到深山中一处山坳内的数十栋房屋，这里就是下山屯。

此时是上午10时半左右，村口的爱心厨房内，一名中年男子正在切肉，两名妇女正在洗菜。离这里不远处便是下山屯老年活动中心，一楼会议室有30多名老人正认真地观看

新闻。龙门滩镇老年协会会长郑家进、下山屯老年学校校长郑朝阳不时为老人们解说新闻内容。

和不少乡下的小村落一样，下山屯常住人口960多人，其中老人180多人。年轻人基本在外工作，村里平时只有80多人，大多为留守老人。下山屯历来有尊老爱老的传统美德。1998年，下山屯老年协会成立。2008年，在乡贤村民和各方力量的支持下，下山屯建起了这座老年

活动中心。这是一座集教学、办公、活动为一体的两层楼房，村里的老人平时就在这里学知识、玩南音、看电视。

老年活动中心的墙壁上挂着不少荣誉牌匾。郑家进说，为了保存这份荣誉，也为了保持老年学员的热情，村里决定为老人办爱心食堂。2023年9月，由于动员工作做得充分，乡贤、村民纷纷掏钱支持爱心食堂，5天左右村里就收到6万多元爱心款。



无私的奉献 只为老人过得开心

爱心食堂、老年活动中心的外墙上涨着多张捐款芳名录，上面记录了广大村民乡贤的捐资数目，每一分钱都代表着大家的爱心。郑朝阳说，当年筹备动员会开得好，村民、干部、企业家纷纷捐款，连远在外地的下山屯人也把钱汇回家乡。

在捐款人员中，令郑家进、郑朝阳特别感动的有两个。一个是常年在外省打工的村民郑文灿，他一听说家乡办老年爱心食堂，立即通过微信转来1000元；一个是低保户郑国防，

虽然他和妻子都是残障人士，还要养育两个孩子，但他毅然掏出了300元。

爱心款有了，谁来买菜、谁来做饭？几个住在德化县城的热心人出现了。为了村里的老人，他们义无反顾。每个月爱心厨房开火，郑土水、郑朝阳、郑礼灿等人了解用餐人数后一大早去菜市场购买食材；在工厂上班的郑传良则挤出时间，前来村里给老人做饭。

采访当天，郑传良刚好有事来了，63岁的村民郑金基便接替掌

勺。在厨房忙活得满头大汗的他说：“怎么会辛苦呢？能为老人做点事开心都来不及。”

除了张贴捐款芳名录外，爱心食堂的墙壁上还贴有食堂的收入和开支情况。郑家进说，收支情况实行公示栏与微信群同步，每月更新，让全村人都监督，让每一分钱都实实在在地用在老人身上。集中用餐时间定于每月15日，不过也会根据需要调整时间，开办前会通过微信或村里的广播通知。



一起听课吃饭 让老人心连心

下课后，老人们结伴前往爱心食堂。在等候用餐时，老人们会聚在一起聊着天，好不热闹。

67岁的林联青拉着84岁的谢莲英的手聊着天。林联青说，老人的生活很简单，除了种点蔬菜养点鸡鸭外不爱出门，是老年学校的课堂和爱心厨房让他们有了期待，每月一次就像要做一件很重大的开心事，大家都很欢迎。

采访中多位老人告诉记者，大家来这里不是为了吃，而是为了能聚在一起说说话、听听新闻。

郑朝阳说，老年学校借助远程教育，给老人讲授反诈防诈、健康养生和政治时事等内容，还会结合当地的实际讲讲森林防火的处理和邻里关系的有关知识和道理。

下山屯的“爱心食堂+课堂”的做法墙内开花墙外香，引得邻乡邻村前来咨询学习。郑家进说，老年人的笑容是一个地方的温暖底色，将继续加强“爱心食堂+课堂”的建设，为山区老年村民办好民生实事，让居于大山中的老人晚年生活越过越好。

护送两名老人回家 民警守护“夕阳红”

早报讯（融媒体记者陈玲红 通讯员曾肃琪）近日，南安市公安局水头派出所接连上演暖心场景，民警凭借专业与耐心，成功救助两名走失老人，用“警察蓝”守护“夕阳红”。

5月19日16时许，水头派出所接到群众报警称，在某小区路边有位神情迷茫的老人，疑似迷路。值班民警迅速赶到现场后，发现老人眼神中满是不安。民警蹲下身轻声询问老人身份信息，然而，老人仅能说出自己的姓名。民警通过多方查询并联系周边社区网格员协助排查。经过近半小时的努力，民警成功联系上老人的儿子李先生。原来，老人今年80多岁了，平日一直有拾荒的习惯，当日下午独自外出后迟迟未归，家人心急如焚。当李先生看到老人安然无恙时，紧紧握住民警的手，反复道谢。

5月20日11时许，热心群众再次报警称一名阿婆迷路。民警赶到后，只见阿婆站在街边神色慌张，无论民警如何耐心询问，老人始终无法清晰表述自己及家人信息。考虑到天气炎热，民警先将老人扶上警车带回派出所。正当民警准备进一步查找老人身份信息时，一名年轻人急匆匆跑进派出所报警，一眼便认出了坐在大厅里的老人正是自己走失的奶奶。经过身份核实，民警将老人移交给家属。家属感动不已，连连向民警致谢。

丰泽首个老年学校 智能手机班开班

早报讯（融媒体记者陈玲红 通讯员陈振忠 吴文琼）日前，丰泽区通源社区老年学校远程教育教室内掌声阵阵，丰泽区首个以“银龄数字方舟—智慧助老启航行动”为主题的老年学校智能手机班正式开班，来自社区的36名老年学员开启数字化学习之旅。丰泽区委社会工作部、丰泽区老年大学及城东街道相关领导出席活动，共同见证这一民生工程落地。

作为丰泽区委区政府“智慧助老”行动的重要实践，通源社区老年学校智能手机班聚焦破解老年群体“数字鸿沟”难题，构建“教学—实践—互助”三维课程体系。66岁学员陈美凤现场演示课程成果，仅用2分钟就完成医保电子凭证申领，她感慨：“专业课堂让我敢用手机办事了！”

石狮市佳彩质界服饰有限公司 年产990万片服装片项目环评公众 意见信息征集公示

《石狮市佳彩质界服饰有限公司年产990万片服装片项目环境影响评价报告书》（征求意见稿）已基本编制完成，根据相关法律法规，向社会公众公开并征求意见。征求意见稿、征求意见公众范围、征求事项、纸质报告查阅方式、意见反馈途径、公示期限均可在链接：<https://pan.baidu.com/s/1ID-SRoc6D0ST-80fVN7F3DO>（提取码：kat7）查阅及下载。公示有效期：公示日起10个工作日，公示单位：石狮市佳彩质界服饰有限公司。